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Meg jelenik minden vasárnap.

Szsrketwtöeeg én kiadóhivatal: 
Sümegen, Murvát Gábor kimvvkereskf-- 

elésében.

Előfizetési árak :
Egész évre 10 K, félévre B K, negyedévre 

2 K 50 f. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hlrdetéeek egyeeaé| uerlet 
A nyílt tér eera 1 keraee

Építési anyagok 
zár alá vétele.

A hivatalos lap vasárnapi 
száma a minisztériumnak az 
építési és lakás felszerelési 
anyagok termelésének és 
forgalomba hozatalának sza­
bályozásáról kibocsátott ren­
deletét közli

A rendelet szerint 2500 
darabnál több téglát, 5000 
darabnál több tetöcserepet, 
5000 q-nál több cementet, 
5000 q-nál több meszet, to­
vábbá az 50 q-nál több épí­
tési vagy igazolási célokra 
előkészített parafa táblát és 
parafatéglát, 50 m.-nél több 
több Rabitz-dróthálót, 100
événél több épitezési célokra 
előkészített nádat és 300 m.- 
nél több menyezet nédsz-öve- 
U‘t, 100 m.nél több aszbeszt 
vagy cellulosapalát, 200 m.- 
nél több fedélpapirlemezt, 
500 ni -nél több cementlapot 
100 m.-nél több üvegtábiát 
10 darabnál több closet- és 
pissoircsészét, 10 darabnál 
több vízvezetékkel felszerel­
hető kőedénymozsdót, 10 da-

v Jancsi és Klári.
Irta : Németh Böske.

Ölt állottak -- két szegény kis 
piszkos árvagyermek, — a nagy 
gyümölcsös kerítése mellett.

A nagy gyümölcsös, az özvegy 
kovácsáé tulajdona volt, ki féltve 
őrizte a tolvajoktól mindazt a sok 
drága kincset, amit a fák termet- 
tek A fflzvesszőből font sövény 
felett kilátszottak : a finom sárga 
barackok, a zöld fényes héjú kör 
ték, a kéklő szilvák ; — bent a 
kertben halálos nagy csend vöd, 
csupán az éhes darazsak döngése 
hallatszott a fák körül folytonos 
zúgással.

Jancsi és Klári, a szomszéd öz­
vegyasszony gyermekei, mióta a 
gyümölcsérés megkezdődött, min­
dennap órákig elálldogáltak a ke­
rítés mellett és néztek vágyakozva, 
kívánkozva a sok minden jót, ami 
a fákról mosolygott feléjük :

Te, — szólt a fiúcska, - ha 
én bemehetnék, teleszedném a Si p­
kámat. meg mindekét zsebe net.

„ Mit hoznál ki nekem ? — 
kérdi e kis lány s nyelt egyet.

_ Mindent, szilvát, körtéi, ba. 
rockot.

_ Ha tizet hoznál, mennyit 
adnál nekem ?

rabnál több vaskályhát, 10 
darabnál több takaréktüzhe- 
lyet, 100 darabnál több kály­
hacsempét és végöl 100 fo­
lyóméternél több köagyag- 
és cementcsövet kitevő és a 
Magyar Szent Korona Or­
szágaiban levő készleteket 
be kell jelenteni.

A bejelentésre kötelezettek 
kötelesek készleteiket 1918. 
október l-én volt állapot 
szerint legkésőbb október 
8-ig bejelenteni, s azontúl 
minden hó 5-ik napjáig ezen 
készletek apadását, vagy sza­
porodását szintén bejelenteni. 
Az elsőfokú iparhatóságnál 
eszközlendö bejelentést min­
den egyes üzem- vagy rak­
tártelepre nézve külön kell 
kiállítani

Az említett készleteket meg 
haladó mennyiséget a ren 
delet zár alá veszi és sza­
bályozza azt, hogy egyes 
cikkből mekkora készlet be­
szerzésére vagy felhasználá­
sára adhat a helyi illetékes 
elsőfokú iparhatóság enge­
délyt. Téglát, cementet és 
meszet októbertől kezdve 
közforgalmú vasúton, hajón

— Hatot, — feleli gavallér 
módjára a fiú.

Közben kinyílt a kertajtó s be­
lépett rajt az özvegy, rut vén, her- 
vadtképü asozony s vizsgaszemek, 
kel fürkészni kezdte a fákat, majd 
a fák alját és ádáz, irigy szemek­
kel néz át a kerítésen is, de a 
két gyerek akkorára már eltűnt 
onnét. Amikor megnyugodott, hogy 
nincs ott senki, piszkos kötényét 
összefogva, kezdte szedni a gyü­
mölcsöt fel a földről, öreg csont, 
jainak nehezen esik a hajolás, de 
nem hiv segítséget, nem hiv még- 
sem, mert félti hogy megeszik, el­
dugják a gyümölcsöt s nem tud 
eleget beszállítani a város piacára, 
ahol busásan fizetik

Ma délután elment hazulról, a 
gyerekek jól látták amint feketeru- 
hás szikár alakja eltűnt volt az 
ucca kanyarulatánál. Jancsi még 
utánna is settenkedett és látta, 
hogy egészen az alsó faluvégre 
ment. Gyorsan visszaszaladt Klári­
hoz és ahogy csak tőlük tellett, 
siettek a kert túlsó végéhez, mely 
már a mezőkre szolgál ; ott dóm- 
zosabb a föld és könnyebb felka­
paszkodni a sövényre.

Megálltak egy percre, kifújták 
magukat, szétnézlek, hogy nem e 
tön v> laki. Jancsi mintha messzi, 
ról a csőszt látta volna közeledni;

a város vagy község terüle­
tén kívül eső helyre csak a 
jelen rendelettel evégböl 
rendszeresített szállítási iga­
zolvány mellett szabad fel­
adni.

A zár alá vett annyagok- 
ból az a mennyiség, mely 
az október l-én már meg­
kezdett munka befejezéséhez 
szükséges, külön engedély 
nélkül is feldolgozható, ha 
azonban ez a mennyiség a 
fentebb irt mennyiséget meg­
haladja, csak az Országos 
Építési miniszteri Bizottság­
nál történt előzetes bejelen­
tés után. Ezzel kapcsolatban 
a kereskedelmi miniszter ren­
deletet adott ki. mellyel' Or­
szágos Építési Miniszteri Biz­
tosságot szervez és az Or­
szágos Lakásépítési Minisz­
teri Bizottságot megszünteti. 
Az uj hivatal fog az előbb 
említett rendelet hatálya qján 
eső ügyében beadandó kér­
vények felett határozni.

Ma ÁteiEenartiáiöi
az »APOLLO« ban.

Szigorúbb büntetést az 
árdrágítókra.

Az áruuzsora megfékezése.
„A nagyközönség amúgy ie 

súlyos ellátási viszonyait elvisel­
hetetlenné teszi a minden fogal­
mat meghaladó mérvben burjánzó 
áruuzsora. * A belügyminiszter 
rendeletéből vesszük ezt a citáj 
tumot. Ennek az áru uzsorának a 
megfékezésére kell mindent elkö­
vetni egyrészt a közvetítő keres­
kedelemnek a legkisebb mértékre 
szorításával, másrészt az uzsorá­
nak kérlelhetlen üldözésével.

A minisztérium végre mindna- 
gyobb fontosságot tulajdonit en­
nek a kérdésnek s elmondhatjuk, 
alig van az országnak még ebben 
a háborús felfordulásban is sür­
gősebb orvoslásra váró kérdése.

A belügyminiszter most az 
uzsoraesetek súlyosabb kezelésé­
vel, a bűnösök súlyosabb bün­
tetésévéi igyekszik •* uzsorának 
gátat vetni. Rendeletet küldött a 
törvényhatóságokhoz, a háború­
val kapcsolatos kihágások mérle­
gelésénél súlyosabb beszámítás s 
a kihágási ügyek elbírálásánál a 
törvény intencióinak megfelelő 
szigorú ítélkezés iránt.

A rendelet a következőket tar
fal m Q 7 7 a !

Hivatali elődöm, 1917. szept. 
21-én 115.000 sz. körrendeleté-

de letért mégis a patak felé.
— Menj; — biztatta a lányka 

türelmetlenül ; s Jancsi egy-kettőre 
fenni lovagolt a kerítés tetején, 
majd egyet lódított magán és le­
dobbant a földre, ott megállóit 
egy percig tétovázta, majd gyors 
iramban ott termett a barackfák 
alatt, hol a legszebb sárgabarac­
kok mosolyoglak fel a fu közül 
reá. Egyik kezével sietve a zsebeit 
tömte, a másikkal pedig szájához 
vitte az édes gyümölcsöt és ha­
rapta, rágta, mohón, kiéhezeUen, 
szenvedéllyel, ahogy valami régen 
óhajtódhoz hozzá jut az ember, 
sok vágyakozás után. Majd mikor 
már eleget evett belőle, tovasza­
ladt a körtefák alá s olt ujra- 
kezdte az evést; utóbb már a fé­
lelme is eltűnt és vígan cikázott 
a kert ulain erre-arra mindenfe é; 
a gyümölcsöt is már csak válo­
gatva ette.

Klári ezalatt türelmetlenül áll- 
dogált a kerítésen kívül s a nyí­
lásokon leste, hogy 
dúskál a sok jóban. Utóbb már 
„Íróra álló szájjal kiabált be néki:
Jancsi gyere ma'!“ De ez még 

mindig nem tudott elég erőt venni 
magán, hogy eltávozzék az éden- 
kertből. Végre mégis megelege e 
a gyönyörűséget, újra felvetette 
magát a palánkra és leugrott

Klári elé; s kezdte kirakni zsebé- 
bői a véle hozott illatos gyümöl- 
csőt. Amint szedte ki, a kislány, 
épp olyan gyorsasággal tüntette 
el éhes kis szájában egymásután: 
a barackot, körtét, szilvát. Jancsi 
engedte gavallérosan, csak mikor 
egy.egy szebb gyümölcsre akadt, 
abba harapott belé, de csak egy 
harapásra és már oda Is adta 
Klárinak.

Mikor így szépen felelték az 
egész mennyiséget, valami boldog, 
kielégült nyugodtsággal fogták ké­
zen egymást és elindultak haza­
felé, nagy kerülővel a kertek alatt, 
amint az uccájuk fordulójából ér­
tek, éppen szembejött velük az 
özvegy, szigorú fekete ruhájában 
rut, ráncos, mérges képével. A 
két gyerek önkéntelenül sorosabb­
ra fogta egymás kezét és elkezd­
tek szaladni ahogy csak bírtak 
hazafelé. Olt aztán megbújtak a 
kerítés mellett; jól hallották amint 
az asszony felcsatlantotta a kert 
ajtót, de nem mertek átlesni, nem 
mertek a világ minden kincséért 
sem csak azt várták, hogy nem 
kezd-e kiabálni, ha észreveszi a 
felszedett gyümölcsök hiányát. De 
az éhes kis árvák Istenkéje addigra 
már ismét lehullajtolt annyit a 
fákról, hogy pótolták a megavet. 
leket.
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ben utalt a háborúval kapcsola­
tos kihágásoknak a nagyközönség 
és at állam érdekeit oly hátrá­
nyosan érintő és következményes­
ben a hadviselés sikerére is ki 
hatással bird természetére és fel­
hívta a hatóságok figyelmét arra. 
hogy a reájuk vonatkozó jogsza­
bályalkotó célzatával és a jog­
szabályok rendelkezéseivel he­
lyezkednek ellentétbe, ha ezeket 
a kihágásokat enyhén Ítélik meg.

Ezzel szemben tapasztaltam, 
hogy a háborúval kapcsolatos ki 
hágások általában, különösen pe­
dig az árdrágító és a ivUélelme- 
zés körét érintő kihágásuk nap- 
ról-napra szaporodnak. A kihá­
gások ezen szaporodásának oka 
részben az egyesek féktelen gaz­
dagodás! vágyában, de részben 
abban is keresendő, hogy az al­
sófok u rendőri büntető bíróságok 
által kiszabott büntetések nem 
állanak arányban az elkövetett 
kihágások súlyosságával.

A háborúval kapcsolatos tör­
vények és rendeletek módot nyúj­
tanak arra, hogy ezen eléggé el 
nem Ítélhető és súlyos következ­
ményekkel járó üzelmek szigorúan 
meg torol tassanak Ennek dacára 
az 1917. évben az I. fokú ren 
dőli büntető bíróságokhoz beér­
kezett mintegy 800 000 kihágás! 
ügynek csak 10 százaléka felieb- 
beztetett meg a II. fokú rendőri 
büntető bírósághoz és a megfel­
lebbezett ügyeknek nem egészen 
20 százaléka került a III. fokit 
elbírálás alá.

Azon körülményből, hogy a 
terheltek ily elenyészően kevés 
alsófoku ítéletet felebheztek meg, 
megállapítható, hogy az egyes 
rendőri büntető bíróságok szem 
elől tévesztik az ilynemű kihágá­
soknak úgy a nagyközönség, mint 
az állam érdekeit már elviselhe­
tetlenül súlyosan érintő, sőt köz­
vetve a hadviselés sikerére is ki­
hatással bíró természetét és az 
általuk kiszabott büntetések mesz- 
sze mögötte maradnak azoknak 
a sérelmeknek, amelyeket a ki­
hágást elkövetők cselekményeik­
kel előidéznek.

A büntetéseknek általában s 
igy a kihágást ügyekben kisza­
bott büntetéseknek is a javító 
hivatáson kívül célja a bűnözésre 
hajló elemeknek a kihágások el­
követésétől való visszatartása. 
Ezen visszatartó hatás pedig an­
nál eredményesebb, minél súlyo­
sabb a büntetés és minél gyor­
sabban követi a bűnözést.

Távol áll tőlem, hogy a ren­
dőri büntető bíróságok működé­
sének függetlenségét a legke- 
vésbbé is érintsem. Amikor azon­
ban a nagyközönség amúgy is 
súlyos ellátási viszonyait már-már 
elviselhetetlenné tevő áruuzsora 
és közélelmezési kihágások a tör­
vény tisztelet lábbaltaposásával 
minden fogalmat meghaladó mérv­
ben burjánoznak és ezzel szem­
ben a rendőri büntető bíróságok 
részéről mivel sem indokolható 
lanyhaságot és a jogszabályuk 
célzatával össze nem egyeztet­
hető enyhe felfogást tapasztalok, 
felügyeleti jogkörömből kifolyó­
lag kötelességem, hogy a ható­
ságok figyelmét ezen visszássá­
gokra újból felhívom és őket 
a jogszabályalkotók célzatának 
és szigorú rendelkezéseinek szem 
előtt tartására és érvényrejutására 
ösztönözzem.

Felbivom ennélfogva alispán, 
polgármester, illetve főkapitány 
urat, miszerint egyfelől megfelelő

módyn intézkedjék aziránt, hogy 
a rendőri büntető eljárás alá tar­
tozó kihágás! ügyeket egyfelől 
soronkivül siirgőssen intézzék el, 
másfelől vegye figyelembe és is­
metelten tegye figyelmessé az 1. 
fokú rendőri büntető bíróságokat, 
hogy ne tévesszék szem előtt az 
említett kihágásoknak súlyos ter­
mészetét és következményeit, va­
lamint azt is, hogy a jogszabály- 
alkotók célzatával és a jogszabá­
lyuk rendelkezéseivel jönnek el­
lentétbe és a büntetéseknek ja­
vító és visszatartó hatását is il- 
luzórissá teszik, ha ezeket a ki­
hágásokat messze kiható követ­
kezményeik figyelmen kiviil ha­
gyásával enyhén Ítélik meg és 
nem a kellő megtorlásban része­
sítik.

HIKE K.

Meghalt orosz fogságban,
Várta mindennap két éven ke­

resztül kél kis 'gyermekével Ro 
senberg Lajosné helybeli szállító 
felesége, hogy ura ki két évvel 
ezelőtt a Kárpá'okban orosz fog­
ságba esett egyszer csak hazajön.
A foglyok nap-nap után érkeztek 
epedve várta ó is urát, minden 
egyes fogoly érkezése uj erőt, vi­
gasztalást nyújtott neki, hogy egy 
szép nap fáradtan, elcsigázva meg 
fog jönni, hogy kis családját ma­
gához ölelhesse. Folyó hó 5-én 
remegő kézzel vett át Rosen berg- 
né egy ajánlott levelet, jó hirt, 
urának haza érkezéséről vélt ben­
ne tudó-itást találni és felbontva 
a levelet, szomorú hirt Írtak ben­
ne, urát meggyilkolták orosz fog­
ságban. A levelet egyik orosz fog. 
Ságból hazatért bajtársa irta neki, 
melyet egész terjedelmében itt köz­
lünk :

Tisztelt Nagysád!
A hadifogságból hazaérkez­

tem. Szomorú kötelességemnek 
tartom, hogy boldogult férje ha­
láláról én részletesebben Írjak, 
mint az eddigiek.

Én jóban voltam boldogult 
férjével és igy 1917. rosebha. 
sehono (zsidó újév) 2-ik 
napján együtt mentünk a műn- 
kahelyről az erdőn át, a Revda 
faluban levő imaházba. Neki 
mint kocsis alkalmazásban lévő­
nek estére a gazdát az á'lomd- 
son kellett várnia a kocsival, 
azért templom után sietve tá­
voztunk, hogy egy kicsit — mert 
láradtak voltunk — lepihenhes. 
sünk. Mielőtt még én is leültem 
volna pihenni szükségre félre 
mentem beljebb a bokrok közé 
az úttól. Kis idő múlva ütése, 
kel hallottam, de emberi han­
got nem, azért én azt hittem, 
hogy valaki marhát hajt az utón 
a faluba és üti. Mikor vissza­
tértem boldogult férjéhez akkor 
láttam, hogy a földön fekszik 
felső ruha nélkül és két oroszt 
egy alacsonyabbat és egy ma- 
gasabbat civil ruhában. A ki­
sebbnek kosár a nagyobbnak 
bot volt a kezében. Kutatva 
néztek körül és már látszott, 
hogy távozni akarnak. Én n 
meglepetéstől valóságosan a 
földhöz ragadtam, még ideje 
korán magamhoz tértem és be­
láttam, hogy magam készület­
lenül semmit sem lehetek és se­

gíteni már nem lehel, beszalad­
tam a faluba, hogy segítséget 
hozzak. A kórházba Is szalad- 
lak kocsiért, boldogult férjét 
eszméleténél nem, de még élei­
be találtuk. A kórházban éjjel 
még magához lért rövid idővel 
halála elölt. Voltunk a hatóság­
nál, hol jelentették, hogy gye­
rekek hallották, három az er­
dőből jövő orosztól, kik az ál­
talam leadott ruházatnak is meg­
feleltek, kettő közülök — hogy 
dicsekedtek egy hadifogoly meg­
gyilkolásával és az úgy szerzett 
uj (mondural) ruhával. A ható­
ság nyomozni kezdett, de az 
eredményt nem tudom. Azután 
lehetett hallani, hogy rabló ban­
dák jártak azon az egész erdős 
vidéken.

A gazda, a boldogult férjét a 
a jekaterinburgi zsidó temető­
ben temettetle el, az ujján ma­
radt arany gyűrű a hitközségre, 
maradt, hogy utána kádist (há­
laimát) mondjanak. A gazdánál 
maradtak a ruhanemüek, mert 
én az akkori bizonytalan hely­
zet miatt nem akartam vállalni 
azt, de megígérte, hogy ennek 
az értékét, valamint a kaszirnál 
maradt 200 rubelt is a háború 
után haza fogja küldeni az ott­
honi elmére.

A gazda citne :
Contora Bramskago, Qorod 

Revda Jekaterinburg Qouber. 
Herrn.

Én úgy gondolom, hogy a 
boldogult Rossenberg ur mikor 
én eltávoztam tőle elszundikál­
hatott és Igy támadhattak rá a 
rablók.

Engem a dolog nagyon el­
szomorított, mert a boldogulna! 
jóba voltam és nagyon becsül­
tem, el i.< határoztam, hogy 
együtt jövők vele haza. Én a 
boldogult férjére mindig kegye­
lettel fogok visszaemlékezni.

Amit tudok e dologról a le­
vélben mindent megírtam úgy 
amint történt.

Remélem, hogy e megváltoz- 
hatatlanban lassankinl megtel- 
szik nyugodni.

Maradtam teljes tisztelettel
Farkas Zoltán.

Szerencs, 1918. szepl. 2-án.
Mi is sajnálattal vettük e le- 

sújtó hirt mert Rosenberg Lajos 
becsületes, munkás ember volt kit 
ismerősei tiszteltek, becsültek. Le­
gyen nyugott az örök pihenés neki 
távol hazájától az orosz földbe.

— Tiszti értekezlet. Folyó 
hó 5 én Farkas István főbíró tiszti 
értekezletet tartott, melynek tárgya 
a sümegi járás területére kivetett 
gabonabeszolgáltatása volt. Mint 
értesülünk az önkéntes felajánlás 
oly kevés volt, hogy Farkas fő­
bíró kénytelen lesz a legszigorúbb 
requirálást elrendelni.

— Jegyző választás. Kiss 
Béla nyirádi s. jegyzőt, csabren- 
deki s. jegyzővé választották és 
hivatalát f. hő 1-én foglalta el,

— Megyei közgyűlés. A 
vármegyei törvényhatósági bízott- 
ság 1918. évi szeptember hó 9-én 
a vármegyeház gyűlésiemében 
közgyűlést tart, mely 136 folyó 
símből áll. Sümeget érdeklő tár­
gyak : A Budapestről Tapolca, Ukk 
és Zalaegerizegn dl Csáktornyáig

való közvetlen vasúti összekötte­
tés. Sümeg nagyközség határosat« 
a VII. hadlkőlcsőnre való jegyiét 
tárgyában.
- Erzsébet királyné em- 

léke. Kedden, szeptember 10-én 
a boldogult Erzsébet királyné gyá! 
szóé elhunyténak évfordulója |e8t. 
Ez alkalommal ünnepi mise lesz 
a plébánia templomban.

— Közvetlen összeköttetés 
Budapestről-Zalaegerszegen
át Csáktornyáig. A f. hó 9 én 
megtartandó vármegyei közgyűlés 
egyik bennünket sümegieket leg­
közelebbről érdeklő pontja az a 
mozgalom, hogy közvetlen össze­
köttetés lélesiltessék Budapestről 
Tapolcán, Sümegen, Ukkon, Z«. 
laegerszegen át Csáktornyáig. Bi­
zony ideje volna, ha e mozgalom­
ból valóság is lenne, hogy ne ke­
llene nekünk sümegieknek előtte 
való nap elmenni Tapolcára, vagy 
már a reggeli vonattal elutazni, 
hogy délután tudjunk tovább utazni, 
Az az előnyünk is lehetne ebből, 
hogy egy nap alatt Budapestről 
megfordulhatnánk. Mozgolódni kel­
lene csak I

— Beiratás az áll. reális-
kólában. Az idén szokatlanul 
nagy, számú diák kereste fel a 
helybeli reáliskolát. Beiratkozott 
121 rendes és 9 magántanuló, 
összesen tehát 130 növendék. Az 
idén leányok is látogatják az is­
kolát, kik a rendes előadásokon 
megjelenhetnek.

— Beiratás az áll. s. köz­
ségi polg. leányiskolába. Szép 
számmal keresték fel a polgári 
leányiskolát is a növendékek. Be­
iratkozott összesen 104 tanuld A 
beiratás még folyamatban van.

— Elmentek a nyaraló 
osztrák gyerekek. Hat heti 
üdülés után a tegnapi nap folya­
mán a nyarald osztrák gyerekek 
visszautaztak Ausztriába. Mesél- 
hetnek majd gondos, figyelmes jd 
bánásmódról, magyar vendégszo. 
rétéiről. Valószínű jobb emlékek­
kel hagyják el a magyar földet, 
mint a mi gyermekeink, kik szo­
morú tapasztalattal örvendve vál­
tak meg a „tengerparti nyaralás­
tól“.

— Rossz hír a szőllőről. 
A kilátásban levő bő termést 
apasztotta az időjárás. A szőllőt 
az eső miatt felverte a gaz, a 
emiatt a lisztharmat a a zöld rot­
hadás terjedt el. A gazdák kénpor 
hiányában védekezni sem tudnak, 
így a jő kilátás rosszra fordult.

— Vasúti terv. A győr-dom­
bóvári vonal elsőrangusilása érdé., 
kéltségét ébresztett Zalában. A vár­
megye azt szorgalmazza, hogy a 
balatonparti vasutat hosszabilsáh 
meg Zalaegerszegig, hogy a me­
gyei székhely s vidéke érdekében 
majdan közvetlen kapcsolatot la- 
táljának Budapest felé is, Cjrác* 
felé is.

— Még nem emelik föl a 
vasúti személy díjszabást. 
Egy budapesti déli lap közölte, 
hogy a vasúti személydijszabást 
kétszeresére emelik. Illetékes nyi­
latkozat alapján egy esti lap a 
híradást megcáfolja, hogy a hír 
még korai, mert bár emelésre 
szükség van, de az a közel jövő­
ben nem fog megtörténni.

— A katonai szabadságo­
lások egységes szabálya. A
honvédelmi miniszter rendeletet 
bocsátót ki, mely a szabadságo­
lások terén eddig szokásos rend­
szertelenséget megszünteti és
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egységeseu szabályozta s szabad­
ságolásokat. A rendelet követkéz- 
tében minden katonatiszt és a 
legénységi állománybeli katona 
megkapja a neki járó szabadsá­
got* ha a sor rájakerül s ilyen­
kor azt a legsúlyosabb harcok 
sem akadályozzák. A tisztek
szabadságolása jobbára az eddigi 
keretekben mozog. A legénység 
, észére az uj rendelet szerint
szabadságok engedélyezhetók : 1. 
süra&s családi (jgyekben, 2. 
különös indokolás nélküli üdülési 
szabadság, továbbá 3. mezőgaz­
dasági okokból. Törekedni kell 
minden módon arra, hogy a had­
iakéit seregnél beosztott legény­
ség 12 hónapon belül legalább 
ctivszer 14 napi szabadságra men- 

Tüzvonalban levő legénység­
nek azonban már 9 hónapi harc­
téri szolgálat után lehet 14 napi 
szabadságot adni. Mezőgazdaság, 
szabadság engedélyezhető önálló 
mező-, erdögazdáknak, bérlőknek, 
szőlőtulajdonosoknak, dohány ker­
tészeknek stb., illetve ezek leg 
közelebbi hozzátartozóinak (hu, 
vő, testvér), a birtok nagyságára 
és kiterjesztésere való tekin^t 
nélkül- Bognárok, kádárok, ková­
csok- bádogosok és lakatosok 
különösen a tavaszi gazdasági
munkálatok megkezdése előtt az 
esetben szabadságolandó«, ha 
iparukat a mező (erdő) gazdaság 
érdekében önállóan űzik- A ta­
vaszi és őszi vetési munkálatuk 
idején négy heti szabadság enge- 
délyezhetö Az aratás ideien (az 
utazási napokat beleszámítva) 
három hét engedélyezhető, ha az 
utazás oda és vissza három nap­
nál többet nem vesz igénybe. 
Hadikölcsön szabadságok nem
engedélyezhetók.

_ A közjegyzői díjak eme­
lése. Egy igazság ügyi miniszteri 
rendelet a közjegyzői dijakat szep^- 
,ember 1-tól az egész vonalon 
felemelte.

_ ügyvédek katonai szol­
gálata és fölmentése. Az or­
szágos ügyvédszövetség megkere- 
sésére az igazságügyminiszter köz-
benjárt a honvédelmi és hadügy­
miniszternél, hogy a mozgósítás 
dia hadbavonult ügyvédeket hat
hónapra szabadságolják Miután
azonban a négy héten túl igényel, 
szabadság fölmentés jellegével bír,
« honvédelmi-, illetve hadügymi­
niszterhez minden egyes esetben 
kellően megindokolt elmentés 
kérvény nyújtandó be. Míg tehát 
a hat hónapi szabadságolás egy­
öntetű elintézése nem sikerült sí- 
kerrel kecsegtet az a mozgalom, 
hogy a frontszolgálatra nem al­
kalmas vagy koruk mialt oda be 
nem osztható ügyvédeket, úgy, 
mint az a legénységi állományú 
egyénekre eddig is meg volt ha 
tiszti ranggal bírnak is, >el}etó eg 
állandó tartózkodási helyükön 
osszák be szolgálattételre, Ez 
irányban a honvédelmi miniszter 
tárgyalást kezdett a hadügymimaz- 
térrel, amely kedvező eredménnyel 
biztat.

_ a sójövedéki törvény
és a SÓ ára. A hivatalos lap 
vasárnapi száma a sóiövedékre 
vonatkozó törvény némely ren­
delkezésének és a vámvonalon 
át behozott só után hzetendő 
engedély-illetéknek és vámnak 
megváltoztatásáról alkotott tör­
vényeikkel közli. A törvény a 
rendes vagy nem rendes alakú

kősó alapárát métermázsánként 
.28 koronában, a főzött só és 
tengeri só alapárát 33 koronában 
állapítja meg. Ezek az alapárak 
a feldolgozatlan és csomagolatlan 
konyhasóra értendők, melyben a 
megőrlésael, tömörítéssel és cso­
magolással felmerülő költségek 
hozzá számi tandók. A konyhasó 
eladási ára, vagyis azok az árak, 
melyekért az a só eladásával 
megbízott hivataloknál a vevők­
nek kiszolgáltatandó, akként ál- 
lapitandók meg, hogy az eladást 
megelőző számadási évben a 
konyhasó kezelésével a jövedékre 
hárult összes költségeknek egy 
métermázsára eső hányada, vala­
mint a konyhasó termelési vagy 
beszerzési költségeiben esetleg 
beállott emelkedés, továbbá a 
konyhasónak a sótermelő helyek­
től illetve a tengeri sónak a jö­
vedék részére való átvétele helye­
itől — az eladást teljesítő hiva­
talokhoz történt szállításával az 
egyes hivataloknál tényleg fel­
merült költségek az alapárhoz 
hozzáadandók. Gyári és ipari cé 
lókra a sótermelési helyeken 
métermázsánként a tiszta kosó 
2 korona 80 fillérért, a főzött só, 
valamint a tengeri só pedig en­
nek a jövedék részére való átvé­
tele helyein 5 korona 50 fillérért 
adandó ki. A marhasó alapár a 
termelési helyeken métermázsán- 
kint 10 koronában állapittatik 
meg. A konyhasónak a fogyasz­
tók részére szóló maximális árát 
a megőrléssel, csomagolással stb. 
felmerülő költségek beszámításá­
val a vármegye alispánja fogja 
megállapítani.

_ Felfüggesztették a hús­
iparban a vasárnapi munka- 
szünetet. A kereskedelmi mi­
niszter rendeletet intézett a ke 
reskedelmi és iparkamarákhoz, 
amelyben közli, hogy a húsipari 
munkák vasárnapi munkaszüne­
telését a folyó nyári évadban 
felmerült rendkívüli jéghiányra 
való tekintettel folyó évi szep­
tember hó 16-áig, terjedő idő­
szakra, felfüggesztette.

_ Újból maximálták a tej- 
és tejtermékek árát. A hiva­
talos lap mai száma közli a közé­
lelmezésügyi minisztérium rende 
leiét a tehéntejből készült vaj, 
túró és sajt legmagasabb árának 
újbóli megállapításáról A fo­
gyasztó számára az elsőrendű vaj 
legmagasabb ára kilogrammként
27 korona 20 fillér. A _másod 
rendű vaj kilogrammja 17 koro­
na. Az első és másodrendű va| 
között a különbség, hogy az el­
sőrendű vajban legfeljebb 18 
százalék viz lehet és 80 százalék 
zsirtarlalommal kell bírnia, a má­
sodrendű 25 százalék víz lehet 
és a zsírtartalma al il maradhat 

I a 80 százalékon- A tehéntúró 
kilógremmja 7 korona 40 fillér. 
Az úgynevezett félkövér sajtot 
(legalább 25 százalék zsírtarta­
lommal) kilógrammia 15 korona- 
Sovány keménysajt 5 korona 5 
fillér. A pogácsasajt (kvargli) 
maximális ára darabonként 20 
fillér — Külön fel vannak sorolva 
a rendeletben a különleges sa|- 
tok és mindegyiknél meg van 
nevezve a sajt gyártója is. A 
rendelet kimondja, hogy a tér 
meló ezekért a különleges csoma­
golású sajtokért a visz.mtelárus.- 
főtől nem követelhet többet a 
fogyasztó, számára megállapított 
80 százaléknál.

A községházából.
21351918. kig.

Hirdetmény.
Közzéteszem, hogy az 1918. évi 

burgonyatermés zár alá helyezte­
tett. A termelők a burgonyát meg­
felelő időben kiszedni, gondosan 
kezelni és megőrizni kötelesek, 
elleneseiben költségükre a hatóság 
fog intézkedni. A termelők házi- 
és gazdasági szükségletére felhasz­
nálható mennyiség később lesz 
megállapítva.

Akiknek burgonyából szükségle­
tüket meghaladó készletük van, 
azt csak az Országos Burgonya 
közvetítő Irodának, vagy megbí­
zottjának, továbbá az Országos 
Közélelmezési Hivatalt vezető mi­
nisztertől engedélyt nyert egyén­
nek adhatják el.

A nem termelők, valamint azok, 
kiknek még hiányuk van, burgo­
nyát csak a saját községük terü­
letén és csak olyan termelőktől 
vehetnek, akik — burgonyát —
30 kai. holdnál kisebb területen 
termelnek.

Ipari üzemek csak külön enge- 
déllyel dolgozhatnak fel hurgo 
nyál.

A burgonya árát illetőleg a köz­
vetlen fogyasztás céljaira szolgáló 
forgalomban csak az eladás helye 
szerint illetékes közigazgatási ha­
tóság által megállapított helyi árak 
számíthatók fel.

Burgonyának vasúton, hajón, 
gépkocsin való szállításához iga- 
zolvány kell, melyet az Országos 
Burgonyaközvetitő Iroda állít ki. 
A j. főszolgabiróságtól azonban 
azok kérhetnek szállítási igazol­
ványt, kik saját termésű burgo 
nyájukat háztartásuk székhelyére, 
vagy egyik gazdaságból a másikba 
óhajtják át vitetni. Olyan fogyasz­
tóknak, akik burgonyaszükségletü 
két valamely családbelijüktől in 
gyen kapják, az ennek elszállítá­
sához szükséges, szállítási igazol- 
ványokat esetról-esetre adott en- 
gedélv alapján az Országos Búr- 
gonyaközvetitő Iroda állítja ki.

A rendelet megszegői vagy ki- 
játszói 6 havi elzárással és 2000 
K-ig terjedhető pénzbüntetéssel 
esetleg még súlyosabban is bűn 
telhetők.

Sümeg, 1918 szept. 1-én

HllíMi is fUfti
termelőknek fialt, leányait 
bármilyen köséplakola I—IV. 
osztályaira magánúton bls- 
tos sikerrel előkéesltem és 
levizsgáztatom terményekért. 
Vidékre is elmegyek be n* 
Illető uraság kivitet kocsiján.

Vlncze Zoltán 
áll. tenftd

Árpád u. 153. Sümeg.

Hirdetés.
3600 kereszt gabona, 
18 szekér tek. borsó ré 
szes cséplésre keresek 8 
lóerős gózcséplögépet. 
Csépi és üzeme f, évi 
augusztus hó 25-én meg­
kezdhető. Bővebbet a 

kiadóhivatalban,

APOLLO
mozgószinház.
anOBBOOBDOnonOBBOBBOBBlS

A mai előadás méltó lesz e 
múlt heti megnyitó előadáshoz. 
Ma Susanne Grandais a szezon 
csillaga lép fel. A legbályossabb 
film alkotás. A tengerparti álom c. 
csodás kép lesz a mai nap fény­
pontja. Színházunk vezetősége 
minden tekintetben törekszik elsö­
tétüli! műsorról gondoskodni és 
kérjük a közönséget, fáradságu­
kat jutalmazza azzal, hogy minél 
nagyobb számban keresse fel a 
színházat.

A legközelebb luhus Ciitsur a 
világ legnagyobb méretű képe 
kerül bemutatásra.

Fehér Dénes jegyző.

Felelős szerkesztő Morvát Imre. 

Szerkesztőtárs: Németh Bőske. 

Lnp'ul. kiadó: Morvát Gábor.

Értesítés
Tisztelettel értesítem 

a m. t. női közönséget, 
hogy budapesti tanul- 
mány utániról hazaiér ve 
elfogadok női fésülése 
két és manikűrözési. 
Meghívásokat házhoz el­
fogad

Fekete Teri
női fodrásznő és 

manikűröző.
Árpád u. 480 Sümeg.

Crepp-selyempapir
virágcserepek díszíté­
séhez, nagy választék­

ban kaphatók

Morvát Gábor
paplrkereskedésében

Sümegen.

Nyomdásztanonc
felvétetik lapunk könyv­

nyomdájában. ,

Hirdetéseket
jutányos álakon elfogad

kiadóhivatal.

n



mozgófényképszinház»

A legbájosabb filmszenzáció!

Szeptember 8-án vasárnap:

Susanne Grandais ——

I

Hplllá b * ^h°ly (4 személyre) 12 korona, Páholyülés 3 korona, Zsöllye 2 korona, 
y * Körszék 1 korona 60 fillér, Támlásszék 1 korona.

II

Egy szerelem története 4 felvonásban

Fényes kisérő műsor!

Kezdete: este Ő és ö órákor.

A világ legnagyobb filmje!
Julius Caesar JÓM

Nyomatott llorvát liábor gyorssajtúján Sümegen,

‘ r . ' .


